GB.In 1941 year Luftwafe introduced the new figters BF-109F These airplanes
appeared to be supprise for Allies. It arised by instalation of the new high-duty

Merlin 45 engine into qwck[g prepared and strenghted Spitfire Mk.I| airframe
aiming at incresing output.The resuts has given one o the best allied fighters.
Spitfire was still improved and standed as an equal to all German fighter up to
the end of Il WW There were produced 5710 machines and 280 Spitfire Mk.II
airframes were outfitted to Mk.V standard.|t was produced in series since
March 1942 Besides clasical fighter wariant( F ) gradually arrised variant for
fighting in low and medium altitude(LF Low-Altitude Flgé]ter‘] with cliped vying
tips 9.93m and in high altitudeMk.VI(HF High-Altitude Fighter) with exvaded
wmﬁtupsflz.‘!m They differed also by applied Merlin engine.The armaments weaie
in the wings.Wing type C mostlz carried two British-Hispano canons =nd faur
0.5 Browning machine guns. . !
Sgeclﬁcat.:ons (Spitfire Mk VB).General characteristics;Crew: one fl'_.".. LSRgLn:
29ft11in(3.12 m) Mﬁng[szi:an: 36 ft 10in (11.23 m) Height: 11 .50 13.86
m) ,Wing area: 242.1 ft2 [22.48 m2) Airfuil: NACA 2209 4[tio) Frijpiy weight:
9,085 Ib (2,297 kg) Loaded weight: 6,622 |b (3,000 kg) ,Max: rakeer we:g/ht:
6,700 Ib (3,039 kgl} .Powerplant:1 % Rolls-Royce Meriin 45 supetcharged V12
engine, 1,470 hp (1,096 kW) at 9,250 ft (2,820 m);Performance:Maximum
speed: 3/0 mph, (322 kn, 585 km/h),Combat radius: 410 nmj (470 mi, 760
km) Ferry range: 991 nmi (1,135 mi, 1,827 km) Service ceiling: 36,500 ft
(11,125 m) ,Rate of climb: 2,600 ft/min (13.2 mys) . Wing loading: 27.35 Ib/ft2
(133.5 kg/m2) ,Power/mass: 0.22 hp/lb (0.36 kW/kg)",Armament;Guns: 2 x
20mm Hispano Mk Il cannon; 60 rounds.

D.Die Version F Mk.V enstandaus der Anderung der Zelle der Mk.| und dem
Einbau des Starkern Merlin motors.der einen .vierbladttrigen
Rotol-Verstelpropeller antrieb.Die Mk.V war urspringlich als Uberganglosung
yum Abfangen der aufttretenden neuen deutschen Typen BF-109F und fiir die
sonst horvorragende VK.V nicht mehr ausreichte, gedacht.die FMk V bewarhet
sich und wurd bei den Piloten ebenso belibt wie die vorhergegangenen Versian-
en.Im Zwaikampf mit der FW/190A und BF-109F wurden mit der F Mk.V
verlorene Paositionen zurlickerobert.

Technishe Beshchreibung: il _

Die Vickers-Supermaring Spitfire Mk.IXC ist ein GanymetaIfr.Jefdecker-Jagdﬁugzeu?

mit. klassischem.im den Fliigel einziehbarem Fahrwerk,ginem Zwolfzylinder
Rolls-Royce Merlin V V-motor mit einer Neigung der Zylinder von 60z und
einem Hubraum von 27 I der einem vierblattrigen automaschinen Rotol R
3-Verstellpropeller mit Durclablattern oder R 5 byw.R 12 Blattern aus Jablo
antrieb. Spannweite:9.93m.L4nge:9.54m Hachstgeschwindigkeit in 5400 m
645 knvh,Gipfelhthe 13900,Maximale Reichweite:650-690 km.

F.Spitfire Mk.V se trouve 4 la finde la large game des Spitfires actionnés par
les moteurs Rolls-Royce Merlin 45.1 a &té créé par I'installation d'un
nouveau moteus performant,Merlin 43,avec un nouveaux roots and 127
\ster[ESgal]m areservetank in front of the cockpit. Maximum Speed: 508
km/h (315mph) at 20000 feet; Average Rate of Climb to5000m (15400ft):
800 m/min (2600ft/min); Service Ceiling:_10.300 m (33784ft); Range: 845
km (525 miles); Armament:8x Browning 7.7mm MG each with 330 rounds.
Compresseur dans la cellude de Spitfire Mk.V et dontle but était
d'accoroitre les performances du chasseur-en contre-poids aux nouveaux
engins allemands employés FW-190.1 était fabriqué en série & partir du mois

de Mars 194c Caile du type C portrait gene ralement deux canons 20mm
Britisi:-ilispario et quatre mitrailleuses Browning12.9mm.Ces engins ont été
fabriauss «n nombre de 5710.Caractéristiques techni ues:Enver%ure:E].QBm
Loguer:©.54,Hauteur: 3.84, Vitesse maximale 646 km/h,Plafond 13300m
Distanse franchissable 650-630 km.

L historia.Jeden z najstynniejszych samolotdw mysliwskich Il wojny $wiatowej
= crytyjski Spitfire (z antﬁ ztosnik, chu!erﬁkl zostat zaprojektowany w wytwarni
Sunarmarine przez inz. Reginalda Josepha Mitchella.Samolot wszedt do pro-
duncji jako Spitfire Mk.| nastepnie ulepszony dunwers's Mk.I.Mk V - Typ 343
Pod koniec 1940 roku, piloci Iata@gy na wersji Mk Il zaczeli spotykac nowg
wers1§ Messerschmitta Bf 109F, ktéra przewyzszata wersje Mk Il pod kazdym
wzgledem, w tym w osiagach na duzych wysokosciach.Postanowiono szukac
tymczasowego srodka zaradczegu. W tym czasie firma Rolls-Royce, opracowata
kolejng wersje silnika Merlin 49, ktéra mogta by¢ z tatwoscia zamontowana na
ptatowcach wersji Mk | lub |l. Postanowiono wiec tak zrobic | w styczniu 1941
roku, na ptatoweu wersji Mk Il wzmoeniona konstrukcje foza silnika | zamontowano
silnik Merfin 45 o macy startowej 1440 KM . Silnik ten miat nowa jednostopniowa
sprezarke, ktdra poprawita nsa%% maszgy na duzych wdmsnkaémanh, Nowy
silnik pozwalat osiagac wieksza pre 0$¢ maksymalng oraz predkosé wznoszenia
Dzieki tym zmianom samolot okazat S? co najmniej réwnorzednym przeciwnikiem
dla nowej wersiji Bf 109F. W marcu 1941 roku postanawiono rozpoczaé produkcje
seryjng tak zmodyfikowanej maszyny. Poczatkawo stosowano dwe typy skrzydet,
na ktdrych mozna bylo montowac rézne uzbrojenie, stad Enwstaiy dwie
Budwe:*s;e;: Mk Va (skrzydto typ A - 8 km kal. 7.7 mm i Mk Vb (skrzydio typ
) - 2 dziatka 20 mm i 4 km 7,7 mm. Od pazdziernika 1941 roku zaczeto
stosowac catkiem nowe skrzydta typ C (pierwatnie opracowane dla wersji Mk
I, w podwersji Vc, w ktérej wzmacniono gtéwny dzwigar oraz przesunieto go
do przodu o 2 cale (5,08 cm). Mazna bylo wtym typie stosowa¢ rozne warianty
uzbrojenia: 4 dziatka 20 mm albo kombmacﬂe uzbrojenia z ta(pu Alub B. W
praktyce stosowano 2 dziatka kal. 20 mm, ale z zapasem 120 sztuk na kazde
dziatko oraz 4 km z zapasem 350 na km. Ponadto mozna byto pod kazdym
skrzydtem podwiesza¢ bombe o masie do 113 k% tacznie wggrudukuwanq
B478 maszyn tej wersji (od wiosny 1941 roku), 94 jako Va, 3923 jako Vb |
2447 jako Ve.W czesci maszyn pod nosem zamontowana filtry na wiocie powletrza
do gaznika, prz%stosnwuj%c maszyny do dziatan w warunkach pustynnych
(Afryka Pdinocnal, co powodowato Fdnaks adek osiggdw maszyny. Od sierpnia
1941 roku Emawﬂ sie Focke-Wulf Fw 190, ktéry przewyzszat wersje Mk V
osiagami. Aby chociaz czesciowo zrelgnngnensuwac' jego przewage, zaczeto
montowac na tej wersji silniki Merlin serii 50, z nowym membranowy gaznikiem,
dzieki ktdremu mozna bylo w koricu wykonywac manewry prz Hernnxﬁh_
grzeciqieniach. Ponadto opracowano odmiane M silnika (Merlin 45M, 50M |
SM), ktéra miata mniejszg sprezarke, lepiej spisujaca sie na malych
W{SOkDiC!BCh araz usunieto koncdwki skrzydet, co poprawio osiagi | zwrotnosc.
Tak zmodyfikowane maszyny oznaczono LF Mk V. Standardowa wersig 0Znaczono
od tej gm‘y jako F Mk V.Oane tech-niczne:Naped: 12-cylindrowy chiodzony ciecz
Rolls-Royce Merlin 45 Moc: 1440 KM:Wymiary:Rozpietesc: 11,22m:Diugosc:
9,11 m:Wysokosc:3,47 m:Powierzchnia nosna:22,48 m?,Masa Wiasna:2 182
kg:Startowa:2 624 kg,Osiagi,Predkos¢ maks.582 km/h na Bulaple 5790
m,Predkosc przelotowa:338 kimvh, Predkosé¢ wznoszenia:Putap:8 723 m,Zas;Ei:
636 kmUzbrojenie:8 karabindw maszynowych Browning kal. 7,69 mm (1A)2
dziatka Hispano Suiza 20 mm i 4 karabiny maszynowe Browning kal. 7,69 mm



GB.Numbering of parts- D.Nummerierung von TeilenPL Numeracja czesc

-Fla Numérotation des pieces. CZ Cislovani dild - RUS.Hymepatis yacrei

NLNummering van onderdelen ., G
ESPNumeracion de las piezas "\\Af”' @
PORNumeracdo das pecas
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| Numerazione delle parti
S.Numrering av delar

FIN.Numerointi osien

DENNummerering af dele

NORNummerering av deler

GRH apiBunon twv TunuaTwy

TUR Parcalarin Numaralandirma

HSzamozasa alkatrészek

SK Cislovanie dielov

Rum.Numerotarea pieselor

BUL Hovepuparikingludes only one of
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Parts not used
Nicht bendtigte Teile
Elementy niepotrzebne
Pigces non utilisées

Niet benodigde onderdelen
Piezas no necesarias

Pegas nao utilizadas

Parti non usate

\\:

Inte anvénda delar
Tarpeettomat osat

Ikke nedvendige dele

Deler som ikke er nedvendige
Hencnon3osankbie feTanv

un ypeialiopeva efaptrata
Gereksiz parcalar

Nepotrebné dily

fel nem hasznal

Neni obsazeno

Piese de schimb care nu sunt folosite
UYacTu, KOUTO He C8 3N0on3RaT
YacTHHu He BUKOPUCTOBYETbCA

Made for OLYMP AIRCRAFT
Radostaw Maleszka
SARBINOWSKA Str.27/19
54-318 WROCEAW,POLAND
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UK: Please note the enclosed safety advice and keep safe for later reference.

[ Belhegenden Sicherheitstext beachten und nachschiagebereit halten.

PL: Stosowad sie dozataczone; karty berplecreristwa | miec j3 stale do woladu.

F: Respecter ke consignes de sécunté ci-jointes et les conserver 3 partéz de main,

NL: Houdt u aan de bijgaande veiligheidsinstructies en hou deze steeds bij de hand.

E: Observar y sismpre tener a disposicion este texto de sequridad adjunto.

I Segyuire le avvertenze di sicurerza allegate e tenerle a portata di mano,

P Ter eni atenao o texta de sequranga anexa & quardd-lo para consulta,

5: Beakta bifogad sakerhetstext och hll den | beredskap.

FIN: Huomio ja sailyta oheiset varoitukset.

DK: Overhold vediagte sikkerhedsanvisninger og hav dem liggende i narheden.

N: Ha alltid vedlagt sikkerhetstekst klar til bruk

RUS: Cofimoaars npiiaraeasiii TNCT no Texinse BE30NaCHICTI, IP3HAT 310 8 REND ACCTYMMOM MECTE.

G MNpooke n ouvuve umoSelte oopaln yoi aulakTe T T woTE va i éxtTe navia oe Bk oog,

TR: Ekteld. guveniik talimatianin dikkate alin, bakabrleceginiz bir sekilde muafara edinz.

€Z; Dbejte na phildeny bazpetnostni text a méjte jg) plipraveny na dossh.

H: A mellékelt birtonsagi szoveget veqye figyelembe és tartsa fellapazésra keszen!

SLO: Prilozena varnostna navodila izvajajte in jih hranite na vsem dostopnem mestu

Rum Vi rugdm s retinet sfaturi de siquran{a inchisd §i pisteati in conditil de slquranya pentru referingd uiterioard,
BUL Monn, 0lbpHeTe BHIMEHIHE HA IPHNOKEHATE CHBETH 33 DE30NACHOCT H €& NA3 30 N0KbLH CNPaBKd.
UA 3aephith yeary, Luo aonanimsc pekomengalll 3 Genen 1a sTpuMyBaTMCA fiesneynol jns nofansllior BHKOMCTaKHS




GB.Assembly instruction (1) izt=m pz pg pm

T Einbau der Luftschraube
SIEP Fixation du Helice

-D.Montaﬂeanleitung Mo e b P
«PLInstrukcja montazu |
-F-Notice de montages

-Montazni navod o
« VIHCTPYKLWA NO MOHTaXY

Cocpit Assembly

Montaz Kabiny Pilota

Zusammensetzung der Sietz
STER/ “

mnla?a I' Poste du Pilotage

Montaje de la Cabina

Seat Installation
Zainstalowanie Fotela
(STEP Baucast der Sitz

Fixation la Siege
Installacion el Asiento

/1] f: 13

Glue
Kieben . .
E B Cockpit Installation
C;I{ 5 Instalacja Kabiny Pilota
O¥ef Bausatz das cockpit
Lijmen STEP./ Fixation I' Poste du Pilotags

Engomar Instalacion las Cabina 1

Colar

ol Propeller Installation \

Limmas Zainstalowanie Smigla N 2

Liimaa Baucast der Luftschraube

Limes Fixation du Helice

Lim Installacion de la Propulsor

Kneuts

Kahnua

Yapistima

Lepeni \STER/ "
Ragasztani N

Lepiti

Don'tglue
Nicht kleben
Nie prayklejac
Ne pas coller
Niet lljmen
No engomar
Naa colar
Nonincollare
Limmas g

Ald liimaa
Skal [KKE imes
Ik lim

He knenr

jin) KoMt

Yapistirmayn
Fuselage Assembly Neleit
7 Montaz kadluba Nem szabad ragasztani
ausatmme:baFu delr Rumpfhilte Ne lepiti
Gia’ ontage du ruselage i
Mnntaﬂa del Fuselaje Nufpic

He nenuno
He xnén




Radiator Intallation
Zainstalowanie Chlodnicy

Baucast der Kuhler _

e o

nstalacion el Radiator

\STEP/

Left Main Landing |

Montaz Lewego podwaozii
Zusammensetzung der Ha
Montage du train princip:
Montaje del engranaje pi

El Main Wing Assembly
Montaz Skrzydia
Zusammensetzung derTragflaschen

\STER/ Montage des Ailes d’échappement
Instalacion del ala

Horizontal Stabilizors Irctallation
Zainstalowanie statecznikv poziomych
= Baucast der Héhenflossan

EP./ Fixation des st~bil’s=*aurs honontaux

' \STER/ Instalacion Estahi.irado: ST
Loy stabiconi pasomy
P Héhenflossa- nks
i 2 Stabicat rontall gauchel
Right Main Wing Assembly 4 S s
Montaz Prawego Skrzydia Right hormntal stabdkeer
Zusammensetzung der Rechts Tragflaschen :cu'»:‘t:»rm pasamy l
Montage des ailes principal (droite) e alliro2a)
Montaje del ala principal (derecho) Estabiizador derecha

Main Wing Installation

Instalacja Skrzydla

Baucast der Tragflaschen
\STER/ Fixation des Riles d'échappement

Instalacion del ala

Left Main Wing Assembly
Montaz Lewego Skrzydia
Zusammensetzung der Links Tragflaschen
Montage des ailes principal (gauche)
Montaje del ala principal (izquierdo)

. \STEP/
Exhaust Manifold Installation
| e st
\STEP/ Fixation de la Conduit d’échappement 36

Installacion de ia Conducto de tuberias de escape




B £p) 1© P4
) *© Edbd
i o
19

par Assemhbly
jiownego
ptfahrwerk (Links)

(gauche)
icipal (izquierdo)

Left Main Landing Gear Installation

Right Main Landing Gear Assembly
Montaz Prawego podwozia glownego

Baucast der Hauptfahrwerk (Rechis)

Fixation du train principal (droite)

Instalacion del engranaje principal (derecho)

Instalacja Lewego podwozia glownego
Baucast der Hauptfahrwerk (Links)
Fixation du train principal (gauche)
Instalacion del engranaje principal (izquierdo) |
|

Intake Intaliation
Zainstalowanie Wiotu
Baucast der Lufteinlass
Fixation de I'entree d’air &
Instalacion el tubo de admision

#agea Canopy Installation
Ef [ N zainstalowanie Osiony Ka%iay
Einbau der Kabinendach
\_STEP./ Fixation de la Verriere
Installacion de la Dosel

Hispano Suiza 20mm Canon Installation
Zainstalowanie dzialka Hispano-Suiza 20mm
Einbau der Kanone Hispano-Suiza 20mm
Installation de la canone Hispano-Suiza 20mm
Instalacion del canone Hispano-Suiza 20mm

Right Main Landing Gear Installation
Instalacja Prawego podwozia glownego

Baucast der Hauptfa
Fixation du train principal (droite)

Instalacion del engranaje principal (derecho)

hrwerk (Rechts)




